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Protokół nr 2 
z posiedzenia Komisji Rewizyjnej 

w dniu 29.05.2024 r. 
 
Posiedzenie prowadził Stanisław Baczyński, Przewodniczący Komisji. 
W posiedzeniu wzięli udział członkowie Komisji i goście, zgodnie z załączonymi listami 
obecności. 

 
PORZĄDEK POSIEDZENIA: 

1. Otwarcie posiedzenia i przyjęcie porządku.  
2. Analiza sprawozdania rocznego z wykonania budżetu Województwa Śląskiego 

za 2023 rok, informacji o stanie mienia Województwa Śląskiego, a także 

wykonania planu finansowego samodzielnych publicznych zakładów opieki 

zdrowotnej, samorządowych instytucji kultury oraz innych samorządowych 

osób prawnych. 

3. Analiza sprawozdania finansowego Województwa Śląskiego za 2023 rok oraz 

opinii z badania przedmiotowego sprawozdania finansowego wydanej przez 

biegłego rewidenta. 

4. Podjęcie uchwały Komisji dotyczącej wystąpienia z wnioskiem 

o udzielenie/nieudzielenie absolutorium dla Zarządu Województwa Śląskiego 

z tytułu wykonania budżetu Województwa Śląskiego za rok 2023. 

5. Omówienie Raportu o stanie województwa za rok 2023. 

6. Sprawy różne.  

 
Ad. 1 
Przewodniczący – przedstawił proponowany porządek posiedzenia. 
 
Komisja jednogłośnie (za - 4) przyjęła porządek posiedzenia. 
 
Ad. 2 i Ad. 3 
Przewodniczący – czy ktoś z Państwa ma jakieś dodatkowe pytania oprócz tych, 
które zostały sformułowane na poprzednim posiedzeniu? Na pytania wszyscy 
otrzymali odpowiedzi. Jedno z pytań dotyczyło zysków WORD. Czyli jak dobrze 
rozumiem WORD nie mają strat, a są same zyski.  
Elżbieta Stolorz–Krzisz Skarbnik Województwa – każdy WORD ma zyski, jest 
to wynik netto.  
Przewodniczący – brakowało nam jednej spółki. Jak rozumiem spółka ta jest i ma 
zysk.  
Elżbieta Stolorz–Krzisz Skarbnik Województwa – z wyjaśnień radcy prawnego 
wynika, że Województwo Śląskie stało się akcjonariuszem w 2021 roku, z zamianą 
wierzytelności z tytułu opłat środowiskowych. Akcje zostały przyjęte, natomiast spółka 
nie udziela informacji na temat swojej działalności. Nie stosuje obowiązku 
raportowania, wszystkie wezwania do kontaktowania z Zarządem lub pracownikami są 
nieskuteczne. Stąd dostajemy z pewny opóźnieniem informacje. Informacja dla organu 
stanowiącego przygotowywana jest do koca marca i wtedy jeszcze nie było wyniku. 
Dopiero radca dostarczył akt notarialny z 30 maja, z którego wynika, że był zysk, skoro 
go dzielą. Informacja ta jest potrzebna do bilansu skonsolidowanego.  
Przewodniczący – informacja ta dotyczy roku 2022?  
Elżbieta Stolorz–Krzisz Skarbnik Województwa – tak, nie mamy informacji z 2023 
roku. Jest roczny poślizg.  
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Przewodniczący – następna sprawa dotyczyła spółki PESA.  
Elżbieta Stolorz–Krzisz Skarbnik Województwa – przekazana została notatka 
dotycząca o stanie prawnym i ściąganiu należności. Sprawa trwa. Biegli od co najmniej 
3 lat piszą, że powinna być aktualizacja wartości. Województwo nie jest osobą prawną 
w rozumieniu podatku dochodowego od osób prawnych. Tam ma to znaczenie.  
Przewodniczący – ostatnia sprawa dotyczyła straty i zysku jednostek służby zdrowia. 
Podsumowałem i straty wynoszą ok. 124 mln zł, a zyski 50 mln zł. Wszyscy Państwo 
otrzymali projekt uchwały Komisji z uzasadnieniem. Czy nie ma uwag do projektu 
uchwały lub uzasadnienia?  
Radna Dorota Tobiszowska – Wojewódzki Szpital Specjalistyczny im. NMP 
w Częstochowie ma -33 mln zł?  
Radny Bronisław Karasek – tak i jeszcze było tam wiele środków przekazanych. 
Straty są kolosalne. Powinniśmy premiować te szpitale, które chcą iść do przodu i się 
unowocześniać. Nowoczesny sprzęt pozwoli zwiększyć wysokość wyceny 
poszczególnych świadczeń. Co w przyszłości przełoży się dodatnio dla szpitali.  
Przewodniczący – czy przeprowadzimy analizę na posiedzeniu Komisji, czy jest 
to wniosek o racjonalizowanie wydatków?  
Radny Bronisław Karasek – trzeba się temu przyjrzeć na osobnym posiedzeniu 
Komisji.  
Radna Dorota Tobiszowska – zwróciłam na to uwagę, bo są to ogromne kwoty 
w Rybniku i Częstochowie.  
Przewodniczący – proponuje, abyśmy jedno z posiedzeń poświęcili analizie zysków 
i strat w służbie zdrowia. Oczywiście trzeba to robić w zestawieniu z udzielonymi 
pożyczkami.  
Elżbieta Stolorz–Krzisz Skarbnik Województwa – w ujemnym wyniku są 
zobowiązania z tytułu pożyczek. Jednostki nie spłacają i są umarzane pożyczki.  
Przewodniczący – można się cofnąć np. o trzy-cztery lata do tyłu. Zobaczyć ile jest 
udzielonych pożyczek, ile umorzeń, ile dokapitalizowań, bo mamy też spółki. Ile jest 
pokrycia straty, bo do pewnego momentu strata była pokrywana, a później już inaczej 
było to robione.   
Elżbieta Stolorz–Krzisz Skarbnik Województwa – jeżeli kolejne posiedzenie Komisji 
będzie po wakacjach, to w tej chwili trwa zatwierdzanie sprawozdań jednostek. 
Aktualnie dotyczy to jednostek mających dodatni wynik. Natomiast jeżeli chodzi o te 
jednostki z ujemnym wynikiem, to część decyzji związanych jest z pokryciem straty 
z funduszu zapasowego. Aktualnie dopłacanie do ujemnego wyniku jest fakultatywne.  
Przewodniczący – myślę, że po wakacjach, to jest dobry termin. 
Elżbieta Stolorz–Krzisz Skarbnik Województwa – wtedy już wszystko będzie i będą 
wyliczone kwoty.  
Przewodniczący – kiedyś pokrywaliśmy straty, a teraz jest to fakultatywne. Jak 
to robimy?  
Elżbieta Stolorz–Krzisz Skarbnik Województwa – po prostu pokrywamy straty. 
Można byłoby nie dawać środków szpitalom, ale wtedy wiadomo, że będą w coraz 
gorszym stanie. Środki są zabezpieczone, a organ stanowiący je uchwala.  
Przewodniczący – temat jest drażliwy i na poziomie powiatu i województwa.  
Elżbieta Stolorz–Krzisz Skarbnik Województwa – chyba wszystkie województwa 
pokrywają straty.  
Jacek Jarco Przewodniczący Sejmiku – a co mamy rolować dług? W ciągu kilku lat 
będzie wynosił np. pół miliarda i co z tym zrobimy?  
Radna Dorota Tobiszowska – prosiłabym o taką analizę, bo z czegoś to wynika.  
Elżbieta Stolorz–Krzisz Skarbnik Województwa – z ogólnej sytuacji.  
Radna Dorota Tobiszowska – to różnie bywa, może wymagać analizy kto zarządza.  
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Jacek Jarco Przewodniczący Sejmiku – może to wynikać z niewypłaconych 
nadwykonań, niedoszacowania procedur, ze struktury samego szpitala.  
Przewodniczący – damy się wykazać osobom zajmującym się służbą zdrowia, 
przygotują wszystko i będziemy dyskutowali. 
 
Ad. 4 
Przewodniczący – jeżeli nie ma dalszych pytań to przechodzimy do projektu uchwały 
Komisji wraz z uzasadnieniem. Kto z Państwa członków Komisji jest za udzieleniem 
absolutorium dla Zarządu Województwa Śląskiego z tytułu wykonania budżetu 
Województwa Śląskiego za rok 2023. 
 
Komisja w głosowaniu: za – 2, przeciw – 0, wstrzymał się – 2 przyjęła uchwałę 
w sprawie absolutorium dla Zarządu Województwa Śląskiego z tytułu wykonania 
budżetu Województwa Śląskiego za rok 2023, w której postanawia wystąpić  
do Sejmiku Województwa Śląskiego z wnioskiem o udzielenie absolutorium 
Zarządowi Województwa Śląskiego z tytułu wykonania budżetu Województwa 
Śląskiego za rok 2023.  
 
Przewodniczący – uchwał Komisji podlega zaopiniowaniu prze Regionalną Izbę 
Obrachunkową w Katowicach.  
Rafał Adamczyk Członek Zarządu Województwa – podziękował w imieniu Zarządu 
Województwa.  
Przewodniczący – nie wiem kto skomplikował sytuację, czy Zarząd, Marszałek lub 
Przewodniczący Sejmiku, ale dostosowaliśmy się z posiedzeniem Komisji, aby 
wszystko było na czas.  
 
Ad. 5 
Przewodniczący – mamy problem techniczny z prezentacją. Wszyscy członkowie 
Komisji otrzymali Raportu o stanie województwa za rok 2023. Najważniejsze są 
ostatnie dwie strony.  
Radny Bronisław Karasek – prezentacja była wysłana do wszystkich członków 
Komisji mailowo.  
Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – 
na posiedzeniach innych Komisji będę omawiała Raport w różnych układach. 
Prezentacje są dostosowywane do Komisji. Jak widać człowiek jest najważniejszy, 
bo sprzęt może się popsuć. Wychodzi to też w Raporcie. Omówię za chwilę, że ludzie 
są jednym z najważniejszych elementów jeżeli chodzi o samorząd województwa 
i regiony UE. Przedstawiła i omówiła prezentację dotyczącą Raportu o stanie 
województwa za rok 2023 (załącznik do protokołu).  
Przewodniczący – który z problemów województwa uległ zmniejszeniu lub gdzie się 
polepszyły wskaźniki?  
Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – 
dynamika PKB, było odczucie, że dynamika słabnie pomimo, że było czwarte miejsce. 
Utrzymaliśmy czwarte miejsce. Drugim pozytywem jest, że realizacja strategii przynosi 
efekty, czyli wskaźniki jakości powietrza. Oczywiście mówiliśmy, że jest mniej imprez 
turystycznych, sportowych i kulturalnych. Teraz to wszystko wraca. Jest to efekt covidu 
i on jeszcze będzie się pokazywał we wskaźnikach statystycznych. Teraz jest mocne 
odbicie, czyli jesteśmy atrakcyjni pod względem turystycznym i kulturalnym. 
Oczywiście będą jeszcze kwestie negatywnego wpływu konfliktu na Ukrainie.  
Przewodniczący – pytam o pozytywy, bo byłem świadkiem dyskusji, gdzie rządzącym 
zarzucano negatywy np. demografię itp. Jakoś dalej jest to problem i nie zależy 
od władzy wojewódzkiej, ale od pewnych tendencji.  
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Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – tak, 
ale trzeba się starać przeciwdziałać tym wskaźnikom. Nowy program zawiera wsparcie 
uczelni wyższych. Udało się to nam wywalczyć z Komisją Europejską. Tym bardziej 
na trendy transformacyjne. Musimy się na to przygotować. Uczelnie są dla nas ważne. 
Trzeba odczarować mit regionu, który nie jest zielony, aby młodzi ludzie chcieli tu 
przyjeżdżać. Plusem są też powstające firmy generujące miejsca pracy. Młodzi ludzie 
przyjeżdżają, kiedy mają atrakcyjna uczelnie i atrakcyjne miejsca pracy. Walczyć 
z nami będą nie tylko regiony w kraju, ale też regiony UE.  
Przewodniczący – ale mamy też karę od UE dla tych samorządów, które mają wyższy 
współczynnik Gg niż średnia wojewódzka. Nie mogą otrzymywać dotacji wprost, tylko 
muszą korzystać z instrumentów finansowych. Moim zdaniem jest to kara, bo ktoś kto 
dba o dochody własne ma problem.  
Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – i tak 
się udało, że Komisja Europejska uznała nam ten współczynnik.  
Przewodniczący – czy możemy już powiedzieć jak wyglądają instrumenty finansowe? 
Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – już 
mamy wybranych dwóch operatorów. Dzisiaj nastąpiło podpisanie umowy 
z Europejskim Bankiem Inwestycyjnym. Pod koniec czerwca lub na początku lipca 
będą ogłaszać nabory na operatorów dla naszego województwa. Wybór planowany 
jest na jesień, więc pod koniec roku pokazani zostaną operatorzy i instrumenty. 
Dążymy do tego, aby instrumenty skierowane do samorządów miały umorzenia. 
Planujemy 40% umorzenia, jeżeli samorząd spełni określone warunki. W niektórych 
przypadkach nawet do 45%. Takie umorzenia będą planowane w działaniach 
termomodernizacyjnych. Przedsiębiorcy będą w instrumencie pożyczkowym. Cześć 
województwa, tj. siedem podregionów ma Fundusz Sprawiedliwej Transformacji.  
Przewodniczący – 45% ze 100% kosztów? 
Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – tak.  
Przewodniczący – w przypadku powiatu współczynnik Gg jest liczony od gminy gdzie 
jest obiekt.  
 
Ad. 6 
Przewodniczący – czy są jakieś kwestie w ramach spraw różnych.   
Radny Adam Koczyk – wracając do wskaźnika zatrudnienia zaskakująca jest 
dwunasta pozycja naszego województwa. Mamy bardzo dobrą współpracę 
z uczelniami. Kontrastuje to trochę z pozytywnym obrazem jaki jest przedstawiany.  
Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – jest 
to kwestia wcześniejszego przechodzenia na emeryturę np. w górnictwie.  
Radny Adam Koczyk – ale ten czynnik miał apogeum dekadę temu.  
Mirosława Siejda Koordynator zespołu ds. koordynacji i analiz ROT oraz 
monitoringu strategii w Departamencie Rozwoju i Transformacji Regionu – jest 
też kwestia sytuacji rentowych. Wskaźnik pokazuje ile osób w wieku produkcyjnym 
faktycznie pracuje do całej skali populacji. Średni wiek odchodzenia na emeryturę 
w górnictwie wynosi od czterdziestu paru lat do pięćdziesięciu. Jednak ten wskaźnik 
się poprawia.  
Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – 
mamy jeszcze ok. 60 tys. osób pracujących w górnictwie, a do 2030 roku ok. 29 tys. 
osób odejdzie z górnictwa. Do tego trzeba dodać firmy okołogórnicze. Proces 
transformacji jest bardzo złożony i jest tam wiele czynników. Rząd dba o proces 
transformacji w górnictwie, ale strefa okołogórnicza jest zaniedbana. Samorząd 
województwa wchodzi tu z programem (2,2 miliarda Euro).  
Radna Dorota Tobiszowska – firmy świadczą usługi dla górnictwa i tam ludzi jest 
masa. W dwóch kopalniach mamy 5 tys. 200 osób zatrudnionych w górnictwie, bez 
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firm okołogórniczych gdzie będzie 10-15 tys. osób zatrudnionych. Taka jest skala 
w Rudzie Śląskiej.  
Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – 
łańcuchy dostaw są przykładowo do uchwycenia, ale potem zaczyna się robić 
rozproszenie (poddostawcy i podwykonawcy). Mamy różne szacunki, ale na jedną 
osobę zatrudnioną w górnictwie liczymy dwie osoby w strefie okołogórniczej.  
Przewodniczący – dobrze, że proces transformacji nie został ograniczony do kopalń. 
Tak, jak to było na wstępie sygnalizowane, tylko rozciągnął się też na możliwie 
szerokie otoczenie.   
Radna Dorota Tobiszowska – czy mamy statystykę dotyczącą firm zagranicznych? 
Ile firm przyszło i zatrudniło pracowników? Czy firmy odchodzą od naszego 
województwa?  
Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – dużo 
projektów jest nastawionych na promocję regionalną. W Raporcie nie mamy tych 
danych, ale przekażemy te dane.  
 
 
 
 
Wobec wyczerpania tematów posiedzenia Przewodniczący zakończył posiedzenie 
Komisji. 
 
 

Protokół sporządził Przewodniczący Komisji 
Grzegorz Motyka Stanisław Baczyński 

 


